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Presladki upi.
Predsednik poslanske zbornice dr. Sylvc- 

ster je Židane volje. Ves svet se kaže njegovim 
očem kakor pesnikov maj; vsi oblaki so izginili 
z obzorja, sama rajska sreča, samo nebeško 
tipanje napolnjuje svet. Gladko poide tudi vse v 
državnem zboru; dr. Svlvester je prepričan, 
da ne bo obstrukcije, in če je res ne bo, tedaj 
— seveda, tedaj se bo dalo nekaj časa delati. 
Ampak da je ne bo, to je doslej le Sylvestrova 
noda. ali če že hočemo njegovo prepričanje.

Odločali na bodo pred Svlveslrom še če
ški agrarei. Če bi bil dr. Sylvester poglavar 
obstrukeionistov. bi bila stvar morda enostav
na. On želi, da bi parlament zboroval, pa bi ne
mara zadostovalo, če bi namignil svojim lju
dem, da naj ne delajo komedij. Ali v zadnjem 
zasedanju se je pokazalo, da ne seže njegova 
beseda obstrukcionistom do srca, četudi jim je 
prav milo pel in razkladal, kako škodujejo s 
svojim početjem parlamentarizmu.

Dr. Svlvester seveda ni tak otrok, da bi 
obešal svoje upanje v zrak. ampak je našel 
steno, v katero zabija svoj klin. Državni zbor 
mora razpravljati o rekrutnem kontingentu in 
o posojilih; zato se zdi predsedniku zbornice 
obstrukcija nemogoča. Človek ne bi verjel, da 
/c dr. Svlvester iz Avstrije doma, če ne bi ve
nel, da je nrezident našega parlamenta; avstrij
ski državljan, ki rabi v politiki besedo »nemo
goče«. je vsekakor čuden ptič. Saj so se godi
le še pod Svlvestrovim predsedništvom še 
vse diuge reči, ki bi se zdele človeku nemo
goče, pa so se vendar godile.

V enem oziru ima nredsednik prav. Parla
ment ne bi smel dovoliti, da se rešujejo taka 
vprašanja brez njega. O stališču in željah vlade 
seveda ni nobenega dvoma. Grof Stiirgkh bi 
bil popolnoma zudovoljcn, čc bi mu parlament 
dovolil, kar zahteva od njega, pa šel potem 
počivat.. In pri srcu mu je posebno dvoje. Prvo 
Je rekrutni kontingent. Zahteva Ra vojni mini
ster. in njegovim ukazom se ne sme upreti na
čelnik avstrijske vlade. Če pravi militaristična 
gospoda, da je naša vojska premajhna, tedaj je 
premajhna; če zahteva, da sc asentirajo hromi 
in slepi, se morajo asentirati. Ta bi bila lepa, 
da bi se upali navadni civilisti, pa naj so tudi 
m inistr i,  - presojati argumente vojaških gospod o v ^

Sele 5. julija 1912 je bila z zadnjim hramh- 
mm zakonom vsakoletna četa rekrutov poviša
na na 213.000 mož. Takrat so zagotavljali, da 
je zdaj konce, kajti s tem številom je izčrpana 
brambna sila našega prebivalstva. Nabori so 
pokazali, da morajo komisije pogostoma zatis
kati po eno, včasi pa tudi obe oči, da dobe 
potrebno število sposobnih novakov. Več kot 
lili je. jih pa nobena komisija ne more vzeti in 
zato jih tudi vojna uprava ne bo zahtevala več.

Nenadoma pa se je zgodilo nekaj čudovi
tega. Pred brambno reformo je bila Avstrija 
država pohabljencev; koma? je bil novi zakon 
sprejet, pa se je pokazalo, da imamo zdravih, 
kfepkih mladih mož več kakor preveč. Ni mo
goče drugače, kakor da so nebesa posegla 
vmes. Kajti do juliia 1912 je bilo pomanikanje 
sposobnih rekrutov oficijelno utrjeno: nekoliko 
mesecev nato pa je bilo, če že ne oficielno, pa 
vsaj ofieiozno dognano. da imamo še 50.000 po
polnoma sposobnih 201etnih fantov na leto, 
pa ne vemo, kam bi z njimi. Tedaj je seveda
pamet ukazovala, da jih vzamemo k vojakom.
Vidi se. da je statistika zelo lepa reč, le mo
dro jo je treba rabiti. ’ _ ‘

Naš militarizem pa je bil od nekdaj šknT  
m e .n ' ,T eK a  človek še ni doživel, da. bi bila rnili- 
laristična gospoda zahtevala več nego je. mo
goče. Rajša manj. Tudi v tem.slučaju je ravnala 
tako obzirno in ni hotela izčrpati ljudske sile 
do skrajnosti. 50.000 fantov imamo; ali vojna 
"Prava jih zahteva samo 31.000. To je gotovo 
^elo prizanesljivo; če bi hotela biti brezobzirna 
M jih zahtevala 60.000, pa bi dejala: Petdeset 
tisoč jih fniate —- to smo vam dokazali; deset- 
tisoc jih oa vzemite, kjer hočete. Hudobneži, 
katerim nikdar nič ni prav. trdijo, da je tistih 
iloslej ncasentiramh 50.000  sposobnih le na pa
pirju; da jih je izmislila vojaška statistika le 
/ato. da bi ljudstvo verjelo v blago srce. ka
terega ni. Res pa je. da so Jani prvi glasovi, 
ki so govorili o novih zahtevah, pripovedovali, 
da se zviša kontingent rekrutov za 50.000, po
zneje za 40.000 mož. in da se je naposled voj
na uprava zadovoljila z 31.000. S tem morajo 
hiti hudobni jeziki zavezani.

Ali zdaj ne gre le za to, če ie to povečanje 
naše armade potrebno ali ne. Zdaj gre za čast

Avstrije. Kajti ogrski parlament ie žc dovolil 
tistili 14.000 mož, ki odpadajo na ogrsko polo- 
co, in če smemo verjeti svojim uradnim kro
gom, nas mora biti sram, da srno se dali pre
hiteti od Madjarov.

O »lojalnosti« avstrijskega parlamenta se
veda vojna uprava kar nič ne dvomi. Mi tudi 
nc. To večino žc poznamo in vemo. da dovoli 
militarizmu brezpogojno vse, kar zahteva, če le 
pride do tega, da more kaj dovoliti. In dr. Svl
vester' je prepričan, da zaradi tega ne more 
biti obstrukcije. Če bi bil na dnevnem redu 
kakšen zakon za rudarje ali za zidarje, bi bila 
druga. Tedaj sc tudi dr. Svlvester nc bi čudil 
obstrukciji. Ampak re k ru ti .. .!  Češki agrarei 
so že imeli svojega ministra in gotovo računajo 
na to, da ga zopet dobe. Če pa obstruirajo 
rekrutno predlogo, si lahko za dolgo časa pre
prečijo pot do ministrskega sedeža. Torej ne 
verjame dr. S ilvester, da bodo obstruirali.

Razun tega pričakuje vlada od parlamenta 
dovoljenje za posojilo. Trideset miljohov za
hteva za železnice, 228 miljonov pa za lanske 
vojaške stroške. Kaj je mogoče, da bi češki ag- 
rarci nagajali z obstrukcijo? Nc, pravi dr. S i l 
vester ; ni mogoče!

Ako bi Stanekova glava prav tako misli
la kakor Sylvestrova, bi bilo nemara vse v 
redu. Ali zadnji mesec je bil v državnem zboru 
proračunski pravizorij na dnevnem redu. Tudi 
to ie važen predmet, ali tudi njegova važnost 

ni mogla omehčati trdih obstrukcionističnih 
src. Kajti češki agrarei in njih tovariši radi
kalci so si sestavili svoje lastno pravilo, pa so 
se ravnali po njem. Gospod Stanek je zahteval 
od grofa Stiirgkha, naj mu pove, kdaj da raz
piše volitve za češki deželni zbor. Zahteval je 
tudi garancijo od vlade, da izpolni češke zah
teve. čc sc nc posreči češko nemška sprava. 
Odgovora, ki ga je zahteval, ni dobil, zato je 
njegova četa nadaljevala obstrukcijo, zato je 
bil državni zbor poslan domov, zato je zavladal 
S 14.

Je Ii pričakovati, da bo Stiirgkh 3. marca 
govoril drugače kakor 30. januarja? Češko- 
nemška sprava ne bo gotova do tega časa. 
Težko, da se prično dotlej skupne konference. 
P o lo ž a j  bo , to r e j  tak, kakršen je bil pred o d -  
goditvijo državnega zbora, in če ni mogel 
Stiirgkh takrat odgovoriti, kakor je zahteval 
Stanek, tudi ne bo mogel meseca marca tako 
odgovarjati. Češki agrarei pa so takrat sloves
no izjavili, da ne prenehajo z obstrukcijo za no
beno drugo ceno, in da jih ne bi potolažila niti 
Stiirgkiiova detnisija. Ni jih bolelo, da je vlada 
uveljavila proračunski provizorij s § 14., pa bo
do tudi pretrpeli, čc zviša rekrutni kontingent 
in če napravi dolgove in če dovoli bosanske 
strategi,č n e  ž e le z n ic e  s § 14.

Tako je torej Sylvestrov optimizem prav 
slabo podkovan. Seveda^ bi bilo želeti, da bi 
obstrukcija prenehala. Čehom nič ne koristi 
parlamentu pa škoduje. Grofu Sturgkhu bo naj- 
brže še ljubše, če bodo češki agrarei nadalje
vali svojo taktiko. Četudi je prepričan, da me
ščanska večina, vštevši tiste stranke, ki se 
drugače delajo strogo opozicionalne. militariz
mu ne odreče, kar zahteva od nje, sc vendar 
nič ne kapricira, da bi se morala o teh zahtevah 
razvijati debata. Pomagal bo Sylvestru, pihal 
bo obstrukcionistom na dušo, rotil jih bo, na! 
odnehajo od svoje pogubne taktike; ali njego
va tajnost je, kaj bo v srett čutil in najbrže bo 
na tihem Štaneku prav hvaležen, če vztraja 
ta na svojem »ne, pa ne!«

Če primerja grof Stiirgkh parlament in 
§ 14. s svojega stališča, ima razim neprijetnih 
debat s prvim še eno sitnost. Kadar reši tako- 
zvane državne potrebe, se zbornica laliko loti 
tudi drugih predmetov, katerih sicer ne ukazu
je militarizem, ki pa jih zahteva ljudstvo. Nje
govemu slavnemu paragrafu pa ne more nihče 
nalagati takih reči. Z njim vpelje to. kar je nje
mu ljubo, pa opusti to. česar ne mara.

Tistega raja. ki ga jc naslikal dr. Svlvester 
v svojem saleburškem govoru, torej ni. Lepo bi 
bilo, če bi se češki agrarei spametovali; garan
tirano po to ni nikjer, da to res store. Zato se 
ljudstvo ne sme dati s takim prijetnim petjem 
zazibati v spanje, ampak mora biti pripravlje
no na vse. Kdor bi se brezpogojno vdal blaže
nim upom predsednika državnega zbora, bi bil 
laliko neprijetno presenečen, ako hi se potem 
zgodilo drugače in bi državni zbor dobil de
finitivno slovo. Novih volitev za državni zbor 
si ni treba želeti, pripravljeno pa mora biti 
delavstvo tudi na to.

. a •law>nskcm se razvijajo v parlamentu 
m izven parlamenta nepričakovani boji. Po
sebno mirno m rajsko sicer že dolgo ni v tej 
oddaljeni dežen, ki so jo razni oboževalci da- 
ali Evropi za zgled. AH le redkokdaj pride kak- 
5no zanimivo poročilo, zlasti redko tako, ki bi 
sodalo pravo sliko položaja, po ovinkih čez 
oorje. Odkar sc jc japonska država odprla zu

nanjemu svetn, jc voliv Evrope in Amerike Iti-

Japonski boji.

Mikadova država jc napredovala. Kdor bi 
to tajil, bi le dokazal, da nc razume zakonov 
razvoja in da ne loči navidezno boljšega od 
resnično boljšega. Doslednim oboževalcem do
movinskega načela bi se siccr staro Japonsko 
moralo Zdeti ideal. »Domovina« je bila vse; 
Vse, kar je bilo zunaj, je bilo slabo, pregrešno, 
hudobno; lepo in dobro je bilo le doma. To se 
je povsem vjemalo s šovinističnimi nauki. Ali 
to »ljubo dpma«, je dajalo vsakovrstno blaže
nost malemu številu »samurajev« in kjer je bil 
nevidni ce^sar bog, jc bilo za maso prebivalstva 
domov je brezpravnosti, muk in trpljenja. Ko so 
se odprla vrata  države, jc prestopilo novo živ
ljenje prag; na tisoče tlačanov je okusilo ne
koliko svobode, nekoliko varnosti, nekoliko 
človeškega dostojanstva.

Skozi odprta vrata pa je prišel tudi kapi
talizem. Moral je priti. Zakaj vse, kar je pri
hajalo iz »kulturnih dežel«, je bilo v njegovi 
službi in je njemu pripravljalo pot. Prišel je in 
je s sabo pripeljal svoje razmere. Hitro se je 
utrdil in razvil. In njegove posledice se kažejo 
na vsakem polju.

S kapitalizmom jc prišlo na Japonsko 
Ustavno življenje. Gospodarsko krepka burž- 
vazija ne prenaša nikjer ne fevdalizma, ne ab
solutizma. Za razvoj svoje gospodarske moči 
potrebuje tudi politično moč. Ustavne razmere 
so sc razvile na Japonskem prav tako kakor 
po evropskih deželah. S kapitalizmom je prišel 
tudi moderni militarizem v državo. To ni bilo 
goio posnemanje, da so zavrgli staro narodno 
nošo, pa sprejeli naše znane uniforme za svoje 
vojake, da so organizirali armado po. evropskih 
vzorih, da so pošiljali svoje oficirje v Nemčijo. 
Potrebe mladega kapitalizma so narekovale to 
stremljenje. Kapitalistične tendence so pognale 
Japonsko na vojno s Kitajsko, pa na vojno z 
Rusijo. Vsadile so ji kal imperializma, ki se jc 
hitro razvijala. Kmalu po rusko - japonski vojni 
je pogoltnila Korejo. In uspehi vojne so ji dali 
— kakor v Evropi — povod za pomnoževanje 
militaristične sile.

S kapitalizmom je prišla na Japonsko tudi 
korupcija. Gotovo tudi to ni povsem nova cvet
ka na gredicah mikadovc države. Na svetu ni 
dežele absolutne poštenosti — saj greši 
celo po svetopisemskem nauku najpravičnejši 
devetindevetdesetkrat na dan. Ali kapitalistič
na korupcija ima svoj poseben značaj; in tudi 
v njej ima korupcija oboroževalnega kapitaliz
ma še posebno barvo. S to se je japonski narod 
šele sedaj seznanil.

Tvrdka Siemens in Schuckert ima tudi v 
Tokiju svojo podružnico. Kapitalizem je inter
nacionalen. Nekemu nastavljencu filialkc se jc 
posrečilo, da je dobil razne papirje zaupnega 
značaja v roke, pa jc z njimi hotel izsiliti de
narja od tvrdke. Namen se mu ni posrečil; v 
Berlinu je prišlo zaradi tega do procesa. Pri 
tej priliki se je pa izkazalo, da izrekajo nekateri 
visoki japonski častniki sodbe o materijalu, ki 
ga nabavlja država za vojsko in mornarico, nc 
le po svojem znanju in prepričanju, ampak pod 
vplivom prizadetih iiferantov, z drugimi bese
dami, da so se dali taki visoki oficirji podkupiti 
od tvrdk, ki sc bavijo z izdelovanjem vojaškega 
orodja. Te svotc seveda prevale kapitalisti na 
konsumente, na države, ki kupujejo kanone in

podobne prijetne reči, oziroma na ljudstvo do-: 
tičnih držav, ki naposled plačuje take patrio- 
tične nabave iz svojega žepa. Kajti zaradi same 
časti, da trgujejo z državami, ne odpirajo kapi
talisti inorilnc industrije svojih blagajn.

Japonski narod je zelo. patriotičen. Ko se 
jc vojskoval z Rusijo, je bilo meščanska in mi
litaristično časopisje vedno polno bujne hvale, 
kako da sc dajo Japonci v slepi pokorščini tru
moma klati in streljati. Ali ta vzorna disciplina 
»železna«, kakor pravi znana fraza, se vendar 
razbije, če sc preveč izkuša. Militarizem nalaga 
Japoncem velikanska bremena. Dežela se pa ni 
mogla kar nagloma otresti svoje gospodarske 
preteklosti. Vsak razvoj zahteva časa. Japon
sko jc še na prehodu iz naturalnega v denarno 
gospodarstvo. Davčni pritisk se v takih razme
rah posebno težko občuti. Militarizem pa za
hteva veliko davkov. In kljub vsemu patriot 
tizmu jc naraščajoče izžemanje že prej izzvalo 
veliko nezadovoljnost, ki se je tudi izražala v 
velikih demonstracijah.

Vest o podkupljivosti visokih vojaških do
stojanstvenikov, slavljenih in čaščenih, pa je 
razburila ljudstvo do skrajnosti. Opozicija v  
parlamentu se je seveda polastila tega pred
meta iu vladi jc napovedan boj na vsej črti. 
Tudi izven parlamenta sc je pokazalo ogorče
nje ljudstva na shodih, katerih so sc udeleže
vale množice po deset in dvajsettisoč ljudi

Vlada se je začetkoma delala gluho. Ko pa 
je razburjenost le naraščala, je dne 29. janu
arja izjavila, da je imenovala komisijo pri mor
narici, ki naj preišče afero. Opozicija se je za- 
krohotala tej izjavi in naravnost povedala, da 
ne pričakuje od te preiskave nič — češ vrana 
vrani ne izkljuje oči.

Pod pritiskom javnega mnenja je morala 
vjada vendar direktno poizvedovati po trgo
vinskih zvezah direktnega podkupovanja osum
ljenih tvrdk z bankami, in opozicionalni list 
»Kakomin« javlja, da se je izkazalo, da so imele 
banke v zadnjih šestih letih nalog izplačati go
tovim mornariškim častnikom okrog 180.000 
kron.

Opozicija ni mirovala in da ne doživi huj
ših presenečenj, je morala vlada uvesti resnej
šo preiskavo. Ta je spravila doslej toliko matc- 
rijala na dan, da so utaknili pet mornariških 
oticirjev v preiskovalni zapor, med njimi tudi 
nekega admirala, pa jih postavijo pred vojno 
sodišče. 1 ;

Yse to je poostrilo tudi razmerje med vla
do in oposticijo sploh; To se kaže zlasti v par
lamentu, kjer se odigravajo burni prizori. V( 
soboto je bil zakon o trgovskih davkih na dnev
nem redit. Opozicija jc nastopila obstrukcioni- 
stično in je razbila posode za glasovanje. Zve
čer jc nekdo udrl v sobo za odborove seje in 
je ranil nekega odborovega člana tako, da so 
ga morali prepeljati v bolnišnico. Opozicija raz
laga svoje postopanje s tem, da ima vlada gluha 
ušesa za vsa njena vprašanja in ugovore.

Tako se razvijajo v moderni Japonski poli
tični boji na enak način kakor po vsem kultur
nem svetu. In po enakih zakonih, kakor se raz
vija kapitalizem s svojo močjo, s svojimi obli
kami, se razvije tudi neizogibna posledica ka
pitalizma — socializem.

tro rastel in stara dežela solnčnega vzhoda, 
toliko stoletij popolnoma ločena od drugega 
sveta, je naglo sesala kulturo, katero so ji kr
ščanske dežele kaj rado prodajale. V neverjet
no kratkem času sc je dežela izvila iz zgodo
vinskega fevdalizma in se prilagodila modernim 
razmeram. Z vsem, kar daje sodobna kultura 
dobrega, pa je moralo Japonsko sprejeti tudi 
vse. kar ie slabega y atvezi s to kulturo. .

Dnevne beležke.
— Ljubljanski občinski svet ima izredno 

sejo v sredo dne 18. svečana 1914 oh šestih 
zvečer v mestni dvorani. Dnevni red: A. Javne 
seje: I. Naznanila predsedstva. H. Odobrenje 
zapisnika zadnje seje. III. Poročilo finančnega 
odseka o dopisu županovem glede najetja no
vega mestnega posojila za zgradbo novega po
slopja III. mestne deške ljudske šole, za obre
žne zidove od Ljubljanici iu za zgradbo mestne 
mrtvaške veže. IV. Poročilo upravnega odbora 
mestnega pogrebnega zavoda o dopisu župa
novem glede ustanovitve tega zavoda. V. Po
ročilo šolskega odseka o porabi dotacije na 
mestnem dekliškem liceju za leto 1913. VI. Po
ročilo policijskga odseka o delovanju »Gasilne
ga in reševalnega društva« v IV. četrtletju le
ta 1913, VII. Poročilo klavničnega ravnatelj
stva o prošnji mesarske zadruge glede spre
membe klavničnega regulativa v zadevi kavcij 
za teleta. VIII. Direktorija mestnega vodovoda 
poročili: 1. o prizivu Leona Levvickcga proti 
odloku mestnega magistrata glede odpisa večie 
porabe vode v hiši št. 4 v Židovski stezi; 2. o 
prošnji posestnikov v Linhartovi ulici za po
daljšanje mestnega vodovoda v tej ttlici. B. 
Tajne seje: I. Naznanila predsedstva. II. Odo
brenje zapisnika zadnje seje. 1.11. Personalnega 
in pravnega odseka poročila: 1. o prošnjah za 
razpisano službo magistratnega ravnatelja; 2. 
o prošnjah za razpisano službo mag. zd rav 
stvenega asistenta; 3. o prošnji neke pomožne 
uradnice za definitivno imenovanje. IV. Finan
čnega odseka poročilo o prošnji vdove nekega 
mag. uradnika za zvišanje vdovnine. V. Direk
torija mestnega užitninskega zakupa poročilo 
o proračunu užitninskega zakupa za I. 1914. VI. 
Obrtnega odseka poročila o prošnjah za razne 
obrtne koncesije.

•— Centralni odbor »Svobode« ima v sre 
do ob 8. zvečer v društvenih prostorih redno 
sejo. Odborniki naj pridejo točno.

— O lojalnosti in dobri volji klerikalcev 
piše včerajšnji »Slovenec«, pa farba svoje čita- 
teljc, da je njegova stranka hotela izvesti »te

meljito reformo volilnega reda za kranjski de
želni zbor.« Temeljito je to, kar sega do teme
lja. Volilna reforma, ki bi jo radi izvedli kleri
kalci, je pa od temelja kranjskega volilnega re
da tako oddaljena kakor zemlja od solnca. Če 
bi klerikalci hoteli izvesti »temeljito« reformo, 
bi morali odločno zahtevati splošno in enako 
volilno pravico. Če hi jo hoteli lojalno izvesti, 
bi morali reformirati volilni red po pravičnosti, 
ne pa po interesih svoje stranke. Ali kar so v 
odseku predlagali, Je pravičnosti tako podobno 
kakor blato zlatu, in gre zopet le za tem, da 
se oslepari ljudstvo. Nihče ne taji, da imajo kle
rikalci na Kranjskem večino; nihče jim ne od
reka pravice, da dobe zaradi tega tudi v dežel
nem zboru večino. Ali klerikalci zahtevajo v e 
liko več mandatov, nego jim gre po njilt resnič
ni moči, razuntega pa hočejo še garancijo, da 
dobe umetno večino, tudi če hi se mišljenje 
volilcev izpremenilo. To ni lojalnost napram 
drugim strankam, še manj pa napram ljudstvu. 
Seveda se izgovarjajo klerikalci, da je splošna 
in enaka volilna pravica nemogoča zaradi ugo-? 
vora vlade in veleposestnikov. To<L gospodje 
imajo vendar splošno in enako volilno pravico 
v svojem programu. In ker jemljejo resne in 
poštene stranke le take reči v program, ki se 
dajo doseči, smemo vprašati klerikalno stranko 
kako misli uresničiti to točko svojega progra
ma, če se boji vlade in veleposestnikov? Tako 

, lahkoverni gotovo niso, da bi pričakovali od 
kranjskih aristokratov, da postanejo nenadoma 
demokratje, pa priznajo krivičnost svojega pri
vilegija in ga sami pokopljejo. Če nimajo sploš
ne in enake volilne pravice le za okrasek v 
programu, morajo vedeti, da se doseže le proti 
veleposestnikom. In če je ta boj neizogiben, 
čemu ga odlašati? Z vlado je namreč ravno 
tako. Splošni in enaki volilni pravici za deželne 
zbore ne ugovarja le sedanja vlada. Vse so Ji 
nasprotovale. Vsako bo treba prisiliti, da se 
sprijazni s splošno in enako volilno pravico; 
zakaj torej ne bi poizkusili prisiliti Stiirgkho* 
v o ? . . .  Klerikalci nam ne bodo cklgovorili; 
poznamo pa vzrok tudi brez nUltovetfa odua*



vora Splošne in enake volilne pravice sami 
hočejo, kajti če bi danes po njej dobili večino, 
bi jo sčasoma po njej izgubili. Splošna in enaka 
volilna pravica drami zavest volilcev, zbližuje 
ljudstvo s političnim življenjem ter ga vzgaja. 
Klerikalci pa dobro vedo. da se jim le tam do
bro godi, kjer je tema in da je politična zavest 
njih največja sovražnica. Roje se bodočnosti in 
eato ne marajo splošne in enake volilne p ra
vice. , .

— Sleparija je, da se liberalci ogrevajo za 
splošno in enako volilno pravico, pravi snočnji 
»Slovenec«. V srca ne moremo pogledati libe
ralcem, pa ne vemo, kaj je tam notri zapisano. 
Ali klerikalci bi imeli izvrstno sredstvo, da bi 
ji!i potipali za žilico. Sami naj predlože načrt 
splošne in enake volilne pravice, sami naj raz
glase boj zanjo, in liberalci bodo morali poka
zati pravo barvo. Naj le poizkusijo!

— Slovenski rudarji v Nemčiji. Slovenski 
rudar-sodrug, ki dela v Marxlochu v Nemčiji, 
nam piše: Pretečeni teden smo dobili rudarji 
naslednja vabila:

Častiti gospod!
Po želji nekaterih Slovencev hočem usta

noviti cerkveno društvo za tukajšnje Sloven
ce. ime društva bo: Društvo sv. Barbare za 
slovenske rudarje v Marxlochu. Namen dru
štva je: 1. podpirati vero, 2. ohraniti edinost in 
mir, prijatelstvo in ljubezen, med društveniki 
in navajati jih k prijateljskemu medsebojnemu 
občevanju. 3. podpirati revne društvenike.

V nedeljo, 15. februajra, je popoldne ob 
polu 3. v Oesellenhausu pri cerkvi sv. Pavla 
na Bergstr. kratek shod, da se menimo o ti 
reči. — Gotovo ste tudi vi navdušen za svoj na
rod, in srčno vas prosim, da naj pridete in sc 
udeležujete!

Slovenski duhovnik 
kaplan Jenster.

Rudarji, ki komaj zaslužimo za vsakdanji 
kruh, naj podpiramo vero! Saj vemo, kako si 
to misli slovenski (?!) duhovnik Jčnstcr. Slo
venske rudarje bi rad spravil iz naše medna
rodne strokovne organizacije. Seveda, če bo 
mogel pri tem izvleči nekaj vinarjev za različile 
»ofre«, bo tudi to poizkusil. Kot zadnji namen 
tega cerkvenega društva navaja, kaplan tudi 
podpiranje revnih društvenikov. Če bo nabiral 
društvenike le med rudarji, tedaj bo lehko 
porabil ves denar le za podpore, ker so rudarji 
vsi revni. Zato se nam pa zdi, da ne bodo pri 
tem društvu le rudarji, ampak da jc bodo pod
pirali tudi bolj petični ljudje, saj dobro vemo, 
kako složno delujeta cerkev in kapitalizem. 
Proti koncu vabila se pa slovenski (?!) kaplan 
Jenster naenkrat spomni tudi slovenskega na
roda. Najbrž se mu je zdelo, da je zgolj podpi
ranje vere kaj slaba privlačna sila za pristop 
k -društvu in je še malo zabrenkal o navduše
nju za narod. Kaplan Jenster, pristen German, 
bo navduševal tukajšnje rudarje za slovenski 
narod! Dobro vemo, kam pes taco moli. To dru
štvo ima v resnici le en namen: Delovati proti 
razširjenju socializma med slovenskimi rudarji. 
In za kaj takega se katoliški duhovnik izpreme- 
n i.čez noč v Slovenca! Saj že slovenščina 
na vabilih izpričuje, da jc Jenster res Slo
venec.

— Z okna je skočita na cesto 15 let stara 
vlagalka pri Bambergu Viktorija Rozman, sta
nujoča na Radeckega cesti št. 1. Prepeljali so 
jo v bolnišnico.

— Umrli so v Ljubljani: Marija Blaž, 
mestnega stražnika vdova, 04 let. — Gašpar 
Pečar, zasebnik, 78 let. — Frančiška Janesch, 
šivilja, 81 let. — Marija Bogme, krojačeva hči, 
3 dni. — Josipina Banko, bivša mokarica, 85 
let. — Frančiška Gogala, užitkarica, 63 let. — 
Cecilija Vrenko, služkinja, 38 let.

— Podružnica »Svobode« v Tržiču prire
di v soboto 21. februarja predpustno veselico 
v gostilni pri Pelarju. Začetek ob 8. zvečer. 
Spored veselice: Petje, koriandoli, šaljiva po
šta, ples. K obilni udeležbi vabi odbor.

— Kurji tatovi v Rožni dolini. V Rožni do
lini je bilo zadnje dni vlomljeno v kurnjake več 
strankam in pokradenih nad 50 kokoši raznih 
pasem. O tatovih ni sledu.

— Nesreča. Težko se je ponesrečil v ne
deljo 63 let stari posestnik iz Podželj pri Kam
niku. Prišel je pod voz med konje in dobil težke 
poškodbe na glavi.

— Posledice alkohola. Dne 14. t. ni. so na
šli m rtvega 52 let starega Jakoba Lažnika, po

sestnika in strojarskega pomočnika na Vrhniki. 
Okrog 5. popoldne so ga videli sosedje priha
jati nekoliko opitega domov; ker so bila pa 
hišna vrata zaprta vslcd odsotnosti njegove 
žene, jc šel v hlev, kjer so ga ob pol 8. zvečer 
našli mrtvega. Laznik jc oče štirih že doraslih 
otrok. Zadnja leta je bil zelo vdan pijači.

— To seveda ni terorizem! Kartel sladkor
nih tovarn in kartel tovarn za špirit sta sklenila 
naslednjo pogodbo: Sladkorni kartel se obve
zuje, da prepušča določeno množino melase, 
odpadek pri izdelovanju sladkorja, iz svojih to
varn skozi 20 let za gotovo ceno špiritnemu 
kartelu, ki potrebuje melaso pri žganju špirita. 
Sladkorni kartel se obvezuje, da se ne bo 
udeleževali novih podjetij za rafinerijo špirita 
ih da ne bo dajal melase tovarnam, ki niso v 
kartelu tovarn za špirit. Nasprotno se pa obve
zuje kartel tovarn za špirit, da se ne bo udelež. 
ustanovitev novih tovarn za sladkor, da ne bo 
kupoval melase od tovarn, ki niso v kartelu, 
da ne bo žgal več repe kakor doslej, da ne bo 
prevzemal od novih žgalnic za repo špirita in 
končno prepušča pet mest v svojem centr. od
boru zastopnikom sladkornega kartela. — Na
men te pogodbe je očiten: Vsak od obeh kar
telov se zavezuje k bojkotu onih tovarn, ki niso 
v kartelu. Medsebojno se bosta branila kartela 
neljube konkurence, neorganizirani tovarnarji 
naj poginejo, to je prozorni namen pogodbe in 
obenem temeljno načelo vseh kartelov. Če f>a 
delavci zagovarjajo enako načelo v organiza
ciji, tedaj kriči ves podjetniški svet o terorizmu 
organiziranega delavstva.

— »Brez domovine«, krasna, ginljiva d ra
ma v G dejanjih, po slavnem romanu Hektorja 
Malota, ki se predvaja danes v torek v kinema
tografu »Ideal«, je iz vrste avtorskih flmov 
tvrdke Pathe. Dejanje je jako ginljivo in slika 
mojstrsko izvedena. Roman »Brez domovine« 
spada med najboljše in film je posrečena upri
zoritev prave poezije. — Poleg tega predvaja 
se še velezabavna veseloigra v dveh delih 
»Čigava je žena« z Moricctn Princem v glavni 
vlogi. Te predstave trajajo dve uri in pričenjajo 
vsak dan ob 3., 5., 7. in 9. Za 10 vinarjev zvi
šane cene.

— »Za svobodo in ljubezen« je velezanimiv | 
krasen roman z Balkana. Z veščo, umetniško 
roko so v tem romanu opisane krute razmere, 
ki so vladale na Balkanu pod turškim jarmom. 
Divji zatiralci slovanskega življa na eni, junaški 
vstaši (komite) na drugi strani, velika nape
tost dejanja — vse je opisano tako živo, da je 
roman vseskozi, od kraja do konca velezanimiv 
in privlačen, Med temno in viharno scenerijo 
bojev, intrig ter turških in albanskih pustolov
ščin, pa se vije kot rdeča nit nežna ljubezen 
mladih src, ki sc po mnogih genijivih iti pre
tresljivih prigodbah pribori do zaslužene zmage

Idrija.
V deželnem- zboru kranjskem hočejo refor

mirati sedanji volilni red za deželni zbor. Go
vori se celo o splošni, enaki, direktni in tajni 
Volilni pravici tudi za deželni zbor. Pa še več J. 
Celo o proporčni in ženski volilni pravici go* 
vore. Ali po izjavi odseka za-volilno reformo1 
in pa po izjavi klerikalnih veljakov splošna vo
lilna pravica »ni mogoča«. To se pravi, da ima 
večina v deželnem zboru namen volilno pra
vico tako preskrpucati, da bodo delavci morda 
še bolj osleparjeni, kot so s sedanjim volilnim 
redom. Prav zato pa je potrebno, da se idrij
sko delavstvo kot vedno prvo na Kranjskem 
tudi sedaj izreče, kakšno volilno pravico delav
stvo zahteva. Zato vas vse, delavce, delavke 
in somišljenike društvo »Naprej« vabi na javen 
ljudski shod. ki se vrši v četrtek dne 19. sve
čana 1914 in sicer točno ob 8. zvečer v pivar- 
ni pri »Črnem orlu« v Idriji. Spored shoda je:
1. Kranjski deželni zbor in volilna pravica. 2. 
Rudarske razm ere in odgovor c. kr. rud. direk
cije na stavljene zahteve. Shod bo kot rečeno 
ob 8. zvečer, tako da bo imel vsak delavec pri
liko, da se ga udeleži. Zato pa tudi res vsi na 
shod!

Praktični Švicarji.
Švicarsko prebivalstvo ima prav mnogo 

praktičnega duha. To pokazuje zlasti s tem. da 
uporablja stavbe, ki se jih noče ljudstvo več po
služevati v namene, kateremu so bile namenje
ne prvotno, za prireditve, za katere ima dana

šnja generacija več zmisla in večje potrebe. 
Naj navedemo nekaj primerov:

Lansko leto so podrli v Curihu kapelo sv. 
Ane ob Kolodvorski cesti. Na njenem mestu so 
pa zgradili ti brezverski socialni demokratje 
stavbo, ki je veljala več miljonov: Hišo kon- 
sumnega društva, takozvani St. Annahof, ki je 
centralno skladišče švicarskih konsumnih dru
štev. Kjer so lansko leto še molili verniki in 
prejemali zakramente, prav na tistem mestu 
vrvi dan na dan množica sodrugov in sodru- 
žic, da nakupuje življcnske potrebščine v last
nem domu.

Samo nekaj minut od ponosne stavbe švi
carskih sodrugov je oddaljena takozvana 
»\Vasserkirche, v kateri je svoje dni pridigo- 
vai reformator Ulrik Zwingli in drugi zname
niti propovedniki. Curiška mestna uprava je pa 
izpremenila cerkev v krasno biblioteko in le 
še visoka, obokana okna in Zvvinglijev spo
menik na južni strani cerkve spominjajo na 
prvotni namen stavbe. Danes pa prihaja v biv
šo cerkev na tisoče ljudi z edino mislijo, da sl 
izpopolnijo svoje znanje.

V Curihu so podrli še neko drugo manjšo 
cerkev in postavili tje gimnazijo za dekleta. 
Na »Predigerplatzu« pa prav sedaj prezidava- 
jo cerkev za centralno knjižnico, ki jo postavita 
skupno mesto in kanton Curih.

V Bazileji, v Žeuovi in po drugih krajih 
so prezidali vse polno cerkev v muzeje. Vsakdo 
ki obišče na primer prirodoslovno zgodovinski 
muzej na »BarfiiGerplatzu« v Bazileji, strmi, 
da se cerkev tako krasno prilagodi izpremembi 
v muzej.

Cerkve po Švici pa služijo tudi zgolj ljud
skim priredbam. Uporabljajo se za shode, 
koncerte, demonstracijska zborovanja, slav
nostne priredbe itd. Delavska pevska društva 
prirejajo prav pogosto svoje velike koncerte v 
cerkvah in sicer zato. ker imajo cerkve boljšo 
akustiko kakor gostilniški prostori in ker de
luje okolica v cerkvi bolj svečano na poslušalca 
in ga napravlja mnogo bolj dovzetnega za 
proizvajanje. Končno pa tudi za to, ker je pri
reditev po cerkvah cenejša in ker odpade za 
poslušalce izdatek za pijačo. VChaux-de-Fonds 
in po drugih krajih imajo švicarski sodrugi 
celo majske slavnosti po cerkvah. Curiški so
drugi v šestem okraju so n. ur. še pred kratkem 
imeli v cerkvi spominsko slavnost za Bebla.

Sta:ersko.
— Občiuske volitve v Trbovljah. Volitve 

za občinski odbor so razpisane. Volitev v 1 r- 
bovljah v občinski hiši (stara šola) dne 2. mar
ca t. 1. za tretji razred od 8. do 12. dopoldne in 
od 2. do 5. popoldne, prvi razred dne 5. marca, 
od 9. do 11. dopoldne. Vsak volilni razred, to
rej vsak volilcc, voli 10 odbornikov in pet na
mestnikov. V tretjem volilnem razredu se na
haja 1639, v drugem 225 in v prvem 30 volil- 
eeV. — Opozarjamo cenjene volilce posebno na 
to, če ne sc bi kateremukoli, ki je v volilnem 
imeniku vpisan, volilna legitimacija tri dni pred 
Vojitvijo dostavila na dom, da naj sc takoj zgla
si V Trbovljah pri sodr. Anton Uletu v društve
ni pisarni, v Hrastniku pa pri sodr. Karl Malo
vrhu vkonsumnem društvu. Nihče naj ne čaka 
do zadnjega dne in naj rajši prej preskrbi, kar 
je potrebno.

— Kmečki strah v mariborski okolici. Dne 
13. t. m. popoldne sc jc pojavil kmečki strah 
pri Sv. Križu nad Mariborom, kjer je kmetu 
Jakobu Pajtlerju na Šobru raztrgal 11 ovac. 
Prigrizne! jim je grla. Ljudje so na pastirjevo 
vpitje pritekli na pomoč in so zver s Križa 
pregnali. Med prebivalstvom vlada razburjenje. 
Ali jc zver ali kak hud pes, se ne ve.

Goriško.
— Volitev v mestni svet fiorlškl. Volilni 

imeniki za splošne volitve v goriški mestni 
svet so razpoloženi od 11. februarja do 11. m ar
ca na c. kr. okrajnem glavarstvu v pritličju 
soba št. 1. Imenike si vsak volilcc lahko ogleda 
ob delavnih dneh od 9. do 12. dopoldne in od 
3. do 6. popoldne. Ob nedeljah pa od 9. do 12. 
dopoldne. Reklamacije jc treba vlagati od 4. do
11. marca.

—  V parku je streljal na žensko. V soboto 
je v Gorici trgovec Franc Pahor streljal v 
mestnem parku na neko žensko. Zenska je po

begnila. Raje je Pahor zaradi nje zabredel v 
velike dolgove.

Istra.
— Buren shod. Istrski deželni zbor je raz

puščen. Nove volitve še niso razpisane. Name
ni vlade niso znani. Pač pa je slišati vsako
vrstne govorice, med katerimi se posebno po
navlja ta, da bo imenovana upravna komisija 
kakor v Pragi. Vodja hrvaških nrodnjakov dr. 
Laginja je javno izrekel zahtevo, da naj vlada 
res vpelje komisarijat. Naravno ie, da zavedno 
delavstvo ne misli tako reakcionarno, da pa tu
di sploh ne more biti zadovoljno z razmerami v 
deželi. Da se označi stališče socialno demokra
tične stranke, je politični odbor sklical javen 
shod za nedeljo in sicer v Kunčičevo dvorano 
v Mlhotič.ih nad Opatijo ter povabil sodruga 
Etbina Kristana iz Ljubljane kot poročevalca.
Ta shod je spravil narodnjaško gospodo in 
oblasti po konci. 2e dopoldne so vsi razburjeni 
stikali po Opatiji, v kavarni »Zora«, pa v 
Friedrichshofu, če ni tam nenaznanjen shod.
Pa ga ni bilo. Popoldne pa se je v Mihotičih 
zbralo toliko ljudstva, da je bila omenjena 
dvorana z galerijo vsa polna. Prišel je tudi 
narodnjaški štab iz Opatije z dr. Červarjem in 
dr. Orličem na čelu. Omeniti je treba, da se 
smatrajo ti gospodje za nekakšne »naprednja
ke«. Ali vsi skupaj so tako nazadnjaškega 
duha, da spadajo res le v to istrsko mešanico, 
v kateri imajo popi glavno besedo in katere 
poslanci s t  opletajo po Šušteršičevem klubu.
— Na shodu se je takoj pokazalo, s kakšnim 
čednim namenom so gospodje prišli. Raztresali 
so tako prevzetnost, kakor da so kralji Ka- 
stavščine. Dr. Červar je začel sklicatelja, še 
preden je bilo pol 3., zbadati, da naj otvorl ' 
shod. dasi so cele trume ljudstva pravkar pri
hajale. Potem je hotel imeti dr. Orlič narod
njaka v predsedstvu, dasi je bilo vsega skupaj 
nemara deset njegovih pristašev na shodu. Ko 
je bil sedrug Ciranc z ogromno večino izvoljen 
za predsednika, je dal sodrugu Kristanu besedo 
in takoj sta se oglasila tudi oba doktorja. Med 
poročevalčevim govorom sta neprenehoma 
delala medklice, včasi tako neslane, da se jima 
je ves shod smejal, ker je bilo očitno, da nista 
niti razumela reči, o katerih je bil govor. So- 
drug Kristan je omenil kompromis hrvaških in 
italijanskih narodnjakov iz Beckove dobe, ki 
naj bi bil veljal za rešitev istrskega vprašanja, 
pa ie pokazal, da je ostala ta »sprava« natančno 
tako brez uspeha, kakor so napovedovali so
cialni demokratje takoj takrat, ko je bila skle
njena — v imenu narodov, pa brez narodov. 
Razmotrival je bolezni deželnih zborov sploh, 
posegel po jedru narodnega vprašanja, razlo
žil. da je trajna rešitev narodnega vprašanja 
po. sistemu »od dežele do dežele« n e m o g o č a ,  
ter izvajal, da ie resnična rešitev narodnega 
vprašanja mogoča le tam. kier so zastopani 
vsi narodi, torej v skupnem parlamentu. Opisal 
je  tudi. kako nesmotrena je  razdelitev po dana
šnjih deželah, ki so se preživele in izgubile 
vsak pomen, medtem ko silijo narodi kot živi 
organizmi na dan. Proti fevdalnemu deželnemu 
principu vstaja moderna ideja narodne avtono
mije. To je demokratična ideja, pa se da le 
dem okratično uresničiti. Pomoč ne more priti 
od  ̂ komisarijata, od absolutizma, ampak le iz 
liudstva. Zalo je politična izobrazba in organi
zacija glavno. Zavedno, organizirano ljudstvo 
jc moč. ki pribori pravice, katerih ni priča
kovati od »zgoraj«. Sodrug Kristan je govoril 
zelo poljudno in podal toliko primerov, da ie 
vsakdo razumel dosti težavni predmet in vse 
je z zanimanjem poslušalo. Le gospoda dok
torja sta - -  kakor smo že omenili — neprene
homa motila; pa komisar ie bil tako nervozen, 
da mu je bilo že preveč, ko ie s o d t uk Kristan 
imenoval — grofa Sturgkha. Potem ie govoril 
dr. Červar. Njegova polemika sicer ni imela ne 
repa ne glave, ali za silo ga ic bilo še poslušati. 
Ko pa je potem dr. Orlič brez konca in kraja 
otrobe vezal, so se zborovalci naveličali in za* 
čulo sc je od vseh strani glasno god rnjame. 
Predsednik ga ie upozoril, naj se vendar vsaj 
za silo drži dnevnega reda. Ko pa ie bilo to brez 
uspeha, pa je »govornik« izjavil, da bo še pol 
ure tako govoril in je bila apatija poslušalcev 
vse očitnejša, je predsednik vprašal zbor, če 
hoče še poslušati tak govor. 1o  je bilo pač do-

Za resnico.
Roman.

Spisal J o ž e f L a l c h t e r .
(Dalje.)

Ko je izgovoril, Jc zapustil sobo. Mikyška 
se je zresnil za  durmi in se zamislil. »Mogoče, 
da Ima prav,« si je dejal. In je stekel za-Ivanom 
in poklical nazaj ter ga obsul z celim plazom 
besedi:

»Hruby, če to premislite od vseh strani, 
človek je taka kreatura, nekaj tako bednega, 
najbolj mizernega pod solncem, da vam prihaja 
slabo. Pomislite, da je v vsakem izmed nas taka 
kreatura. Jaz jo opažam v sebi že leta in leta 
borim, se zoper njo, hočem jo zadaviti — a 
zopet — in zopet — no, ali je mogoče, da bi bil 
Bog ustvaril človeka? Ali je mogoče, da bi bil 
tak paškvil, taka posoda vseh možnih slabosti 
podobna božji podobi? In vendar vidite zopet, 
toliko dobrega je v človeku, vendar mi priha
jajo, kakor stojim tu pred vami, časih trenotki, 
ko bi najraje ali svet pritisnil na svoje prsi —, 
da, sploh bi najraje stiskal neprenehoma in 
Vsem ljudem klical, da jih imam rad. In jaz Jih 
imam tudi, no, in Verjemite ali ne. In sedaj po
vejte sami, Hruby, če sem slab človek? Po
vejte, kaj morete pravzaprav imeti zoper me
ne, kaj mi naposled morete očitati, kaj mi, člo
veškega morete očitati?«

Ivan ni spoznal, kam meri Miky5ka. Poslu
šal ga je le na pol in molčal. Mikyška pa je zno
va izoregovorlli

»Hrubv, skratka, to so bile nepotrebne ne
umnosti. Vsak izmed nas ima v sebi dosti do
brega in zlega in jaz bi navsezadnje le lagal, 
če ne bi priznaval vaših višjih teženj. Toda —« 

In čisto brez prehoda jc čisto iz jasnega 
začel razlagati Ivanu, kako si napredna stranka 
sama škoduje z neenotnim nastopom. »Spomnite 
se, Hruby, kako jc Greger nekdaj govoril v 
Lužci in kako so že skoro šli za nami nilado- 
čehi, kako je bilo vse že v najboljšem t i r u . — 
V tem pa sedaj Izdajamo internacionalne ma
nifeste in sc prepiramo za emancipacijo in raz
lične lapalije, če sme na primer človek ljubiti 
eno ali deset ženskih, Ali ni to blaznost? A, 
Hruby, jaz imam načrt. Če jc Somnar postal 
se daj mlačen, Jaz ne. Sicer pa boste videli, 
Hruby, kako se mora zagovoriti internacio- 
nalizem, kako nam bodo enkrat te armade de
lavcev pomagale v boju, kako bo nekega dne 
 Mogoče, da boste slišali kmalu kaj. Mo

goče, da bom vrgel jus proč — premislite te 
skušnje, pomislite, kakšno mučeništvo je to za
me posebno! Hruby, mogoče, da bom kmalu v
kakšni — redakc iji   Veste, mi se moramo
vrniti k čisto narodnemu programu. Jaz že vi
dim, kako rasto vrste naših dečkov zoper 
breznarodno socialno demokracijo, kako bomo 
imeli za nekaj let svojo vojsko, na katero se 
bomo lahko naslanjali. Hruby, to se nam mora 
posrečiti, vzgojiti si moramo v delavstvu nav
dušene, domoljubne polke, — in kakor gotovo 
sobice sveti na nebu, pride dan, ko bomo po
trebovali te polke, ko zmagamo z njimi odlo
čilno bitko.«

Ivan je hladno gledal Mikyško. Cisto mc m

1 r azu m e l ,  zakaj vsa ta  razlaga.
»Skratka, Hruby, mi moramo pustiti v ne- 

mar vse teorije in držati sc prakse. Zato je 
gola neumnost, ko se sedaj vi tako razburjate. 
Da vam to povem, meni se zdi, da itna v tein 
Jeušovsky prste. Ne more pozabiti Kvapila, 
katerega ste mu takrat osladili. Očividno —- 
pa saj razumete.«

Ivan je odgovoril, da razume.
XLIX.

In boljše ni mogel pomeriti udarca v nje
govo dušo, nego s spominom na Kvapila. Sele, 
ko je bil sam, ko se je čez nekaj časa vračal 
od Mikyške domov, je v njegovo dušo pomen 
tega spomina padci z vso silo.

V mislih jc zagledal pred seboj Kvapila. 
Zagledal ga je kakor pred leti ponoči, ko je 
naenkrat prišel v sprednjo-sobo na pol m rtev 
in premrt. Čul in ponavljal si je y mislih nje
govo pripovedovanje — v odmorih in odstav
kih, in v duši mu je vstajala slika za sliko: 
Bolezen, smrt, pogreb — tiste obljube, prisege, 
ki jih jc prisegal, debate, katere jc izzval ne
srečni dogodek.

In pod vplivom tega spomina si ni mogel 
predstaviti nič brezznačajnešega, nič penrav- 
nejšega, nič bolj ponižujočega nego, da je za
gazil s prave poti kljub tolikim sklepom in na
črtom. To je bilo baš tako hudo, kakor to da 
je zabredla vsa stranka, kateri je o$,tavV .

In tam na pokopališču govori Mikyška m 
vsi stoje bledi in neprem akljivo. »I oda, hoj, iz 
brezdna je nekaj na nas vzkriknilo, nekaj stra
šnega — »n mi vsi bežimo od brezdna. Sam

je umrl, druge je rešil —  m v  t e in  ostane z iv .
, »In vse to so bile same besede.«

Hitel je in tesno mu je bilo. 1 1 dna tla, ka
tera si je z naporom obdelal, kakor da mu zopet 
izginjajo izpod nog, kakor da se mora vrniti 
zopet k nekdanjim razporom. Razvneta fanta
zija je povečavala razgaljeno, razgnojeno rano. 
Nizko se mu je zdelo, da jc imel še kljub svoji 
preteklosti pogum, reformirati in mentorirati. 
In ni bilo mogoče nič prenoviti, nič popraviti,, 
ni bilo mogoče odmisliti in oddisputirati si, da 
je sam nekdaj s plamenečim obrazom nastopil 
na shodu v Jaromerju, da je sam kazal na moč
virje, v katerem se je potapljala »nada domo- 
vine.« v . I

Zakaj torej prištevati krivdo tevnU, ces, j a  
je zašel. Spomnil se je vpliva l
Hanuša, »toda čemu naposled nisem: mogcI ov- 
ladati vpliva, zakaj sem o ma g a l ,  v senu dol 
mi nekdanjimi težnjam'. ^ ^ ^  ■cni |>sto lahko 
zavrgel stare ,m e r e  m sprejel nove? Čemu so 
se mi potem zdeh baš ti novi nazori boljši, re
sničnejši in potrebnejsi? tem u  vsaj m sem imel 
takega očeta, ki bi nn bil v odločilnem tre- 

I notku, na razpotju rekel presrčno, resno be
sedo, ki bi mi bil rekel: »Zaradi tega se sc po
kesaš, to je le navidezna resnica, ne daj se mo-, 
titi z ničimer?« Zakaj nisem imel očeta, ki bi 
me bil že naprej opozarjal, da i mene zadene^ 
v življenju trenotek skušnjave — zakaj za
kaj sploh nisem imel nikogar?«

Za nekaj časa je izgubil ves pogum, m v, 
tem hipu se mu je zopet pokazal še daleč, pre
daleč raj dobrega in popolnega.

(Dalje.)



Poslano
Delavske zadruge za Trst, Istro 

in Furlanijo v Trstu
vpisana zadruga z omejenim poroštvom.

X. zadružno leto od 1. julija 1913 do 30. junija 1914. 

M e s e č n i  r ačun.
Razpečano blago:

Zadružna doba 1913-1914 1912-1913 stopnjevanje
julij K 261 590-35 117.755-85 113.834 50
avgust „ 280.064-71 122.047.42 158.017 29
september „ 205.665'65 142.38206 153.283-5S
oktober „ 351.295 35 201.92176 149 337-5S
november „ 345.03323 210.598 68 134.370-73
december „ 410.881-75 213.325-53 199.55622
Januar .. 384.812-27 201.433- <3 183.378-34

K 2329.307 31 1209.465 23 1119.842 08

P r e m i k a n j e  č l a n s t v a :
Vpisanih udov do 31. januarja 1 9 1 4 ...............................1076

„ „ 30. junija 1913 .............................. 8055
Stopnjevanje v 7 m e s e c ih ..............................................  2081

H r a n i l n i  o d d e l e k :
Stanje vlog do 31. januarja 1914 . . . . .  K 494.145 37

„ „ „ 30. junija 1913 ..........................  310.966 5S
Stopnjevanje v 7 mesecih . . K, 183178-58 

Od 1. julija 1913 do 31. januarja 1914 razdelilo sc 
je podpor v slučajih bolezni ter vdovam in sirotam umrlih 
članov K 9083 82.

Od 1. julija 1913 do 31. januarja 1914 se je izpla
čalo dividend K 34.990-89.

I z k u p i č e k  s k l a d i š č a  o b l e k :  
(obsežen že v razgledu razpečanega blaga) 

od 1. julija do 31. januarja 1913.
Oddelek k o n f e k c i ja ...................................  K 104.493-39
Oddelek manufaktura............................................... . 82.618-05
Oddelek o b u v a l a ................................................... . 54141*97
Oddelek pokrivala......................................... . „ 21.674-97

Skupno . .  K 2b2.y29'38
T r s t ,  31. januarja 1913.

Kavarna
Unione v Trstu
ulica Caserma in Torre Bianca
Velika zbirka političnih in leposlovnih re

vij in časnikov v vseh jezikih,

   Biljardi s = =
Shajališče tržaških in vnanjih sodrugov. 

Postrežba točna. — Napitnina je odpravljena.

Ljubljana, Frančičkanska ul. 6
— reglstrovana zadruga z omejeno zavezo. —

Tiskovine za šole, župan- 
stva in urade. Najmoder
nejše plakate in vabila za 

shode in veselice. V

Letne zaključke
za društva. 

Najmodernejša uredba za ti
skanje listov, knjig, brošur, 

muzikalij itd.

Stereotipija. m Litografija.

SANATORIUM -EMONA
Z A - N O T R A N d E . ^ ^ « ^  -BO LE ZM I.

L JU B L JA N A  • KOMENSKEGA-ULICA- 4 1
se f-z d k m n ik  . p r im a rij ■ DR FR.DERGANG

Kupujte »Zarjo

Dunajska cesta štev. 17
priporoča svojo bogato zalogo

—.....  š a v a l o a l l h .  s t r o j e T T  —
 A in stroje za pletenje

(Strickmaschinen) 
za  ro^ no *n obrt* 
Pisalni stroji Adler. | |

^  “V o z n a .  l c o l © 3 a , . l j | iftf ISCeniki se dobe zastonj in f ranico. Vah

Zadnre vesti
> NOVE VOLITVE?

' Praga, 17. »Pravo Lidu« poroča, da sc pri
pravljajo rnladočehi in češki agrarci za slučaj 
novih državnozborskih volitev.

OALIŠKI DEŽELNI ZBOR. v r .'f
Proti brezposelnosti.

Lvov, 17. Na včerajšnji seji deželnega zbo
ra  le poslanec K 1 e s k i vložil nujen predlog, 
ki zahteva brez odlašanja zgradbo šoi, da se  
vsaj delom a omeji brezposelnost in beda, ki 
vlada po mestih. S t a p i n s k i opozarja, da sc 
po deželi razširja prava lakota. Nujnost jc bila 
spreleta in predlog odkazan finančnemu od
seku.

KONEC TISKARSKEGA BOJA.
Krakov, 17. Ker je tiskarski boj končan, 

so Včeraj vsi časopisi izšli v  normalnem obsegu.

ŠPIJONAŽA.
Krakov, 17. Policija je razkrila razširjeno 

'pj 08 družbo in aretirala tri njene člane. 
■t /u V e slušatelj umetniške akademije
Ladislav Maicher iz Lvova, ki jc postal sumljiv 
.zaradi pogostega potovanja v Rusijo. Ker je 
'dober lisar, je služil ruskemu generalnemu šta- 
jbtt z risbami vojaških objektov v Galiciji in jc 
'bil za to dobro plačan. Drugi je brivec Potempa 
!iz V aršave; pri njem so našli mnogo materi- 
jiala. ki dokazuje, da je vohunil za Rusijo. O 
Itretjem policija molči. Tekom januarja so tukaj 
Prijeli enajst ruskih špijonov.
\

CZERNIN OSTANE V BUKAREŠTU.
Dunaj, 17. Oficiozni »Fremdenblatt« po- 

iT t?1 '"Nekateri tuji in ogrski časopisi so jav- 
jijau, da Re naniei ava odpoklicati poslanik v Bu-

Odeovorni urednik Etbin K r i s t a n .  
Izdaja in zalaga založba »Zarje«.

Tiska »Učiteljska tiskarna« v Ljubljani.

Konsumno društvo rudarjev
===== v Hrastniku —

registrovana zadruga z omejenim jamstvom

priporoča svojo bogato zalogo zimskega blaga, 
vseh vrst špecerijskega blaga, otroških oblek, 

nogavic, čevljev, staje itd. po najnižji ceni. 
Toči se tudi v svoji lastni gostilni pristna bi
zeljska, dalmatinska in istrska vina. Pristni re- 

fosco in »Adria Perle".
Vabi se toraj cenjene člane, da vse svoje potreb
ščine nabavljajo v svo em lastnem podjetju, 
Član lahko postane vsak. Delež znaša 20 kron,

• Načelstvo.

Otvoril sem lastno prodajalno
LJUBLJANA

na drobno na debelo
(Gorenjsko)

(najmodernejše podjetje monarhije) v Coizovi hišiVarstvena znamka,
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▼ severno ta južno AMERIKO
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Občno konsumno društvo v Idriji
n a tia ji • tem, (h Je v svoji Nji 4 k  I  svečam 1918 skladi*, de at branih* vlage Oanoa

obrestujejo od 1. januarja 1913 naprej po 5 odstotkov.
Kredit do 30 dni ie obresti prost. Cer SO dni do 6 «i esc cev te imajo računati obresti po •  odstotkov 
s Od kradita nad 6 vese cev po pa 7 odstotkov in sicer le od 90 dni naprej a
Hranilne vloge sprejela drnilvo vssk dan ned modnimi orani od 8. zjatraj do IS. dopoldne ter 
od 2. popoldne oo 6. zvečer. ~  Odpovedni roki ao pri draMva najprimernejši ka varnost vlog 
najboijla, ksjti ta varnost ganntira premofenjska In blagovna vredno«. Vsak dan mfmije zatipa

.<.?•* woje p r in s tr  m je a a  zavoda
r.; . .. Načelstvo. =  ■ 1 1 r. i. i  o. i. i'

se priporoča cenjenemu ob
činstvu pri nabavi vsakovrst
nega pohištva, Id ga izdeluje 
v lastni, najmoderneje oprav
ljeni tovarni na Glincah pri 
:: Ljubljani. n

Priporoča se tudi za vsa druga 
v mizarsko stroko spadajoča 
:: dela. ~

Delo je vedno solidno, 
točno in prav poceni.

> V "• -  v' .

Proračune se na zahtevo do* 
pošlje brezplačno v najkraj- 
s  šem časa. ::

2 . iz pekarne JBI
5  ffKonsumnega društva £  s 
5 za 1 jubjjano ta okotteo* 5 j
■ je nqjbotjši in najcenejši. S {
■ Hlebi po 1*75 kg vejajo ■ |  
5 samo 56 vin. J  £
S ■ £gg Dobi se v vseh prodajalnah g |
■ »Konsumnega društva za Ljub- ■ I 
®j tjano in okolico*. — Člani, ■ ■ 
5 segajte po njem! m |

r#Mj

' <  registrovana zadruga z omejeno zavezo
V* \ ' , ' < /o ■ ... j _ . • - . ' . . * *
 ̂ *'V' J u t  • * ’naznanja svojim članom, da glasom skupne seje nadzorstva in na- 

s ,čelstva z dne 17. januarja 1913 obrestuje odslej

hranilne vloge članov po 5V |o  imm
Dosedanje stanje hranilnih vlog51.000K. Dosedanje stanje deležev32.000K. 
Rezervni zaklad 8000 K m Denarni promet leta 1912.: 1,487.639 K 18 vin.

..................  š !

Pisarna društva- vfSpodnji Šiški, Kolodvorska cesta.
. . .  ■■ f ■ 'V' ; " J

Prodajalne: v Ljubljani: Sodna ulica, Bohoričeva ulica, Krakovski 
nasip; v Šiški: Kolodvorska cesta, Celovška cesta; na Viču, v Tržiču, 

na Jesenicah, na Savi in na Koroški B ell
< •' 1 m  f  ■

ačelstvo


